

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2024年5月22日 星期三 农历甲辰年

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzwx@163.com

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017

第 11512 期 今日 8 版

凯里地区
天气预报
白天 多云间晴
夜间 多云
风向 风力 偏北风1~2级
温度 19~28℃
免费获取重要气象预
警信息,请致电 96121

勇担新使命 推动旅游业高质量发展

——习近平总书记对旅游工作的重要指示精神在我州引发热烈反响

黔东南州融媒体中心记者 康莉 余天英

5月17日,全国旅游发展大会在北京召开。习近平总书记对旅游工作作出的重要指示精神在我州广大文旅工作者中引发热烈反响。大家纷纷表示,习近平总书记的指示思想深邃、高屋建瓴,推动旅游业高质量发展,不断开创旅游发展新局面贡献黔东南力量。

“习近平总书记对旅游工作作出重要指示,令人倍感振奋,进一步增强了集团公司发展信心,坚定了信心,坚定了决心。”州文旅集团党委副书记、总经理向国强说,“我们依托中国乡村旅游1号公路、‘村超’和‘村BA’以及千户苗寨、千户侗寨、千年古城等文化旅游资源,积极抢抓市场机遇,持续丰富优质供给,切实增强核心竞争力,努力完成全年发展目标任务。下一步,我们将按照州委州政府的要求,进一步增强旅游改革的信心,增强改革的统筹能力,增强景区运营活力,以‘舞阳河景区运营’为突破口,推动黔东南州旅

游产业发展不断迈上新台阶。”

近年来,我州围绕“四新”主攻“四化”,以文塑旅、以旅彰文、文旅融合,不断擦亮文旅品牌。围绕“吃住行游购娱”等要素,谋划推出以“村BA”“村超”为核心的旅游线路产品,并取得新的突破。聚焦中国乡村旅游1号公路,打卡“村BA”“村超”的“两村”之行,寻梦“千户苗寨西江、千户侗寨肇兴、千年古城镇远”的“三千”之旅,集中力量打造“黔东南·好好玩”的文旅核心IP品牌,提升旅游吸引力。

“三千”之旅中的千年古城镇远,是国家5A级景区,素有“滇楚锁钥,黔东门户”之称,具有浓郁历史人文底蕴和少数民族文化资源。2023年,镇远接待游客820.09万人次,实现旅游综合收入91.81亿元。

“得天独厚的自然资源和深厚的文化底蕴是我们发展旅游业的重要优势。”镇远县民宿酒店协会秘书长何春说,“近年来,我们加大了对非物质文化遗产的保护和传承力度,通过举办各类民俗活动和文化节庆,让游客在体验中感受到浓郁的民族风情。下一步,我们将继续贯彻落实好习近平

总书记关于旅游工作的重要指示精神,坚持高质量发展理念,相信在全体旅游从业者的共同努力下,黔东南州的旅游业定有更加美好的发展前景。”

持续火爆的“村超”,成为我州拉动消费增长、促进产业振兴、推动“商旅文体”融合发展的新路径。贵州“村超”组委会成员、榕江县文化馆馆长李莎表示,“我们将继续打好足球联赛+民族文化的‘村超’组合拳,把本地自然、历史和文化资源融入旅游产品和服务中,通过‘全民K歌’和‘万人蹦迪’等玩法,‘一带一路村超友谊赛’‘村超一带一路世界杯’‘村超世界杯’等新主题赛事,让更多的人民群众从乡村体育的乐子中找到乡村振兴的路子,向世界展示中国形象,增进不同国家之间的文明互鉴。”

丹寨县旅游资源丰富,享有“云上丹寨、非遗之乡、康养福地”之美誉。县内自然和人文景观众多,如万达小镇、卡拉银匠村、石桥古法造纸、龙泉山、苗族蜡染等,是了解黔东南文化、感受苗族风情的重要窗口。

丹寨县旅游发展服务中心主任潘琴表示,“把满足人民群众对旅游美好

习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日,国家主席习近平致电戈尔德娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃,祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出,中国同北马其顿传统友谊深厚。近年

来,两国务实合作扎实推进,成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展,愿同总统女士一道努力,深化政治互信,扩大交流合作,推动中北马友好合作关系再上新台阶。

习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日,国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·达比·伊特诺,祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出,近年来,中乍关系保持良好发展势头,

政治互信不断深化,各领域合作稳步推进,国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,加强相互支持,推进友好合作,更好造福两国人民。

本报讯(记者 记者 康莉 王金海)5月21日,州人大常委会党组书记、主任汤越强主持召开2024年州人大常委会党组第九次(扩大)会议,认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,传达学习州委整治形式主义为基层减负专题会议精神和中央、省、州有关会议及文件、讲话精神,讨论贯彻落实意见。

州人大常委会副主任袁尚勇、吴世胜、刘隆俊、吴光福、陈正锋、侯美嘉,秘书长高俊华出席会议。

汤越强指出,要深入学习贯彻习近平总书关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,认真学习掌握《中国共产党纪律处分条例》的主旨要义和规定要求,坚持个人自学与集中学习相结合,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,切实增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

汤越强强调,做好整治形式主义为基层减负工作责任重大、任务艰巨。州人大要把把牢为基层减负工作方向,认真贯彻落实党中央关于持续推进整治形式主义为基层减负的决策部署和省、州委工作要求,坚决扛起整治形式主义为基层减负的重要政治责任,在组织调研、执法检查、代表视察等活动中,严格落实“四不两直”,轻车简从,不增加基层负担,确保为基层减负工作在全州人大系统落地落细、走深走实。

汤越强指出,2024年即将过半,各专工委、室要立足本职岗位,紧紧围绕州委中心工作和年度目标任务,认真履职尽责,主动作为,不断提高立法质效、增强监督效能、发挥代表作用、强化自身建设,推进各项工作稳步进行,确保圆满完成全年目标任务。

会议听取和审议了州人大选任联委关于州十五届人大四次会议代表建议交办情况报告,州人大常委会关于不再将《黔东南苗族侗族自治州锦屏山保护条例》贯彻实施情况纳入主任会议议题的报告。

州人大常委会副秘书长,州人大常委会各工委、州人大各专门委员会有关负责同志列席会议。

州人大常委会党组(扩大)会议召开

十三届州政协第62次党组会议召开

本报讯(通讯员 潘期武)5月21日,十三届州政协第62次党组会议召开。州政协党组书记、主席潘玉凤主持会议并讲话。副主席胡国珍、杨政宇、周文锋、李昌钦、徐勇、龙贤润,秘书长潘黔昆参加会议。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话,学习批示和重要文章精神,通报有关事项。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,坚决贯彻落实党中央关于进一步全面深化改革的重大决策部署,围绕我州园改、企改、旅改等重点改革任务,组织政协委员和专家学者深入协商议政,积极建言献策。要深入学习领会习近平外交思想,助推黔东南服务和融入“一带一路”、西部陆海新通道建设,增强面向东南亚市场的辐射能力,建设内陆开放型经济新高地。要深入学习领会习近平总书记

的重要指示精神,树牢风险意识、底线思维,扎实开展安全督导检查,坚决守好安全底线。

会议强调,要贯彻落实《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》文件精神,充分认识理论学习中心组学习的重要意义,牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题主线,着力提高学习质量,不断把学习成效转化为推动工作的实际行动。要认真学习贯彻党中央、省委、州委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,举一反三开展自查自纠,精简办文办会,力戒形式主义、官僚主义,坚决杜绝出现扎堆调研、视察,以及队伍规模过大,调研视察点多、过频等问题,切实为基层减负。

会议还听取并讨论了有关事项。州政协副秘书长,各委办室主任、副主任等参加。

田野涌动“新质生产力”

本报讯(记者 余天英)初夏时节,行走在黔东南乡村,无人施肥、育秧机播种、种植机覆土……各类智能化农业机械在今天的农业生产中“上岗”作业,田间地头可谓科技元素满满。农业生产早已不再是简单依靠农户个人经验与人力,而是在科技赋能下的智能化、机械化的高质效农事活动。

“这种插秧和抛秧技术,我们学起来是不是很难?”看上去这秧苗插得很快,非常方便。”村民们看着田里的农机不断在工作,听着来自省、州的农业技术专家的技术问题讲解,都在互动讨论着。

“目前全县共培育有农机服务中心17个,实现了一乡一农机的目标。特别是在水稻生产方面,我们实行了机耕、机播、机收、机插还有烘干的水稻全程机械化。”麻江县农业农村局党组成员、副局长吴如杰说,为大力推广农业机械化,该县邀请省、州农业专家进行现场技术指导,推动全县机械化生产再提速。下一步将继续加快推进农业机械化,保障粮食安全,全面推进乡村振兴。

采访中,记者从州农业农村局了解到,为大力推进科技兴农、科技助农,全州各地通过宣传讲解、典型带动、技能培训等措施,加快推进农业机械化、现代化。其中,锦屏、岑巩、镇远、剑河等县通过合作社示范带动作用,不断提高农业机械化水平,指导农户科学生产,致力促进粮食增产、农业增效、农民增收。

随着农机手驾驶着水稻插秧机来回行驶,一株株绿色的水稻秧苗插进泥土里,呈现出一条条整齐的直线,不一会儿便在稻田里铺上了一层新绿。一旁的乡亲们有的刚从三轮车上卸秧苗,有的在搬运秧苗,有的在装秧苗,一派繁忙景象。

“这两年来,我们合作社采取集中育苗、机械插秧、机械收稻谷,全程机械化,有了新技术和新设备,让我们省时、省钱、省力。”锦屏县花桥粮油的种植农民专业合作社理事长肖彬说,机械化插秧不仅能大大提高作业效率,还能更精准地控制秧苗的深度、间距和行距,有利于水稻生长和提高产量,实现农业节本增效。

农时不等人,奋蹄赶春华。在广袤的田野上,新质生产力正让农耕越来越酷炫,一幅幅生动的“春耕图”在黔东南大地徐徐展开。

擦亮“凯里酸汤”金名片 酿造幸福好味道

黔东南州融媒体中心记者 王娅琳

“出门在外,总忘不了家乡那一口酸汤的味道。”这句话道出了黔东南人外出打拼迫切归来的愿望。一方水土养育一方人,特殊的资源禀赋造就了我州独特的酸汤饮食文化。

近日,记者走进位于凯里市碧波镇酸汤产业园玉梦集团酸汤发酵车间,一股浓郁的酸香味扑鼻而来,一排排排着红色布条的土坛罐整齐排列,只见员工行走在土坛罐中,时不时查看与搅拌这些酸汤,使其发酵均匀。

“我们的酸汤发酵采用古法酿制,发酵一年,并且还自己培养菌种,发酵出来的风味、酸度更加纯正,深受消费者的喜爱。”贵州玉梦食品(集团)有限公司技术总监钟定江介绍道。

据了解,玉梦食品公司是一家集酸汤原料种植、酸汤研发加工、酸汤产品销售、酸汤饮食文化传播为一体的民营科技型企业,现有凯里酸汤调料、酸汤粉(面)、冰杨梅汁等11大系列110多个品种,深受广大消费者喜爱。

以“酸汤”之名,让美食远扬。在公司搭建的直播室里,“小胖主播”刘倩影正在直播销售玉梦酸汤系列产品,“我们的酸汤选用本地新鲜的小西红柿和辣椒,用苗家古法工艺发酵180天制作而成,含有丰富的维生素C和维生素B,有降血压、抗衰老、健胃消食、降低胆固醇的功效。食用方法

非常简单,免切、免洗、免调料,5分钟轻松让亲们成为大厨。”

“通过网络推广和销售产品,扩大我们玉梦品牌的知名度。”刘倩影告诉记者。随后,她向记者展示了玉梦酸汤底料淘宝旗舰店月销售在10万+,随便点开一条顾客评价:“太好吃了,自然发酵的酸汤,自己在家煮火锅很方便。”

目前,玉梦食品集团有限公司有4条生产线,生产酸汤粉、酸汤面、酸汤小火锅等产品。

2024年4月,玉梦集团集中开展乡村振兴助农行动,采取“万企兴万村”结对帮扶、提供就业岗位、签订“保底协议”等方式,对麻江县龙山镇共和村、孟江村、大塘村、干桥村,凯里市万潮镇荷花村、舟溪镇舟南村等地开展帮扶行动,助力酸食原料基地建设和农民增收增收。

本次助农行动,累计向这些村寨捐赠辣椒苗200万余株,惠及农户500余户。同时,集团还与帮扶村寨签订辣椒收购协议,承诺保底收购。

“彻底解决农户销路难题,极大提升了农户的种植积极性。”贵州玉梦食品(集团)有限公司董事长田其明说。

长期以来,玉梦集团与麻江、凯里等地建立了长期稳定的合作关系,通过“公司+基地+合作社+家庭农场+农户”的模式,每年在贵州省内建立辣

椒、西红柿、杨梅等种植基地5万余亩,带动周边30000余农户种植增收,极大地推动了酸食原料的产业发展。

在贵州亮欢寨生物科技有限公司,年产1万吨的全自动智能发酵酸汤、白酸汤生产线已经投产,巨大的发酵罐矗立在车间中央,与周围低矮的土坛子形成鲜明对比。

“我们为了给酸汤的智能酿造提供科技支撑,积极与各大高校建立紧密联系,例如与贵州大学和天津科技大学达成了协议,进一步为产业发展提供源源不断的科技支撑。其次,和各大餐饮企业合作,进行酸汤系列的线上线下同步推广,进一步提升酸汤知名度,让我们的酸汤走向国门、走向世界。”贵州亮欢寨餐饮娱乐管理有限公司董事长吴琴琴介绍道。

作为全国规模最大、储量最多的酸汤发酵、生产、加工企业,贵州玉梦集团获得二次发酵、窖藏保鲜等知识产权60余个,建成酸汤等多类型生产线16条。

贵州亮欢寨生物科技有限公司为进一步解决传统工艺产能低、品控差等问题,依托亮欢寨传统酸汤发酵生产工艺基础,与贵州大学酿酒与食品

工程学院深入开展产学研合作,为公司传统酸汤工艺插上科技的翅膀。

2022年1月,首条“凯里酸汤”全自动化酿造生产线在亮欢寨正式投产。经过多年探索,公司也形成了较为完善的综合性酸汤机械化生产配套章程,发展道路越走越宽。

2013年,“凯里酸汤”入选国家地理标志保护产品;2016年,凯里市被中国烹饪协会授予“中国酸汤美食之都”的称号;2021年6月,凯里酸汤鱼被列入第五批国家级非物质文化遗产名录……

现如今,在凯里市诸多酸汤企业的生产车间里,自然发酵与菌种发酵的酸汤均在按需生产。经酿造,各具独特风味的酸汤产品不断“激活”着消费者们的味蕾。

擦亮“凯里酸汤”这张金名片,打造黔东南酸汤地域品牌。近年来,我州紧抓中央支持发展传统食品产业机遇,出台产业帮扶政策,抓好项目建设,做好酸汤“土特产”文章。同时以酸汤产业发展为契机,打造集休闲度假、旅游观光、健康养生、研学体验等于一体的酸汤文化产业园。推出民族风味游、酸汤探秘游美食旅游线路,举办凯里酸汤美食季、凯里酸汤美食季等美食体验活动,丰富旅游业态,助推旅游产业化高质量发展。通过系列举措让酸汤产业发展跑出加速度,酿造出了幸福生活好味道。

高质量发展蹲点调研采访



粤黔大健康医药产业园作为从江县实施“园区提升”工程的重点项目,正热火朝天建设中。该产业园是贵州对接两广、融入粤港澳大湾区的重要项目,也是粤黔合作、协同发展的关键举措。

因为工人在从江县中铁建工集团黔东南州粤黔大健康医药产业园区(B区)项目工地施工作业。

(通讯员 杨智 李桂琴 吴德军 摄)

加快发展新质生产力